

2023—2024 学年度第一学期期末教学质量检测

高三历史试题参考答案

1.【答案】C

【解析】从材料可知,精英阶层通过不断的、季节性举行的礼仪乐舞活动,表达对天地山川祖先的敬畏之心,通过反复再现、歌颂祖先的丰功伟绩,达到凝聚族群向心力、强化文化认同感的目的,因此选择“C”选项,“A”、“B”选项都是其中的做法,并非目的;“D”选项与材料无关。

2.【答案】A

【解析】从材料得知,“作”实际上关涉商人如何理解秩序的创作及其面对的危机。在早期中国的思想中,人希望长治久安,但不可避免受偶然性失序的挑战,而制造这种失序的力量来自神灵和上天,这意味着自然和人为之间必然存在极大的紧张,这种失序的挑战意味着天人之间的剧烈的冲突,因而选择“A”选项;材料并未体现借助神权来维系王权的合法性,因此“B”选项错误;而这种天人关系并非是和谐的,所以“C”选项错误;材料体现商人不断“事”天的目的是通过主动的“作”来维系人与天之间的关系,从而获得长治久安,因此“D”选项错误。

3.【答案】C

【解析】根据材料结合所学可知,魏晋南北朝时期,政体长期分裂,币制混乱,中原铸造的铜钱在国际市场上渐渐失去了竞争力,由于游牧部族介入丝路贸易,往返亚欧大陆之间,萨珊银币和东罗马金币成为结算主要货币,因此“C”选项正确;早在西汉时期,五铢钱在西域广泛流通,罗马本身也有完整的金、银、铜三种不同的货币兑换体系,因此“A”选项错误;丝绸之路大规模商贸活动出现始于汉朝,因此“B”选项错误;古代国际贸易中中国始终处于出超地位,“D”选项不符合史实。

4.【答案】B

【解析】根据材料可知,北宋一朝,相权颇隆,宰相掌握最高行政权,对皇权形成制约,其权利与皇权相辅相成,以及皇帝对台谏的重视,这都是“皇帝与士大夫共治天下”的一种形式,因此“B”选项正确;材料中并未体现相权对皇权的危害作用,结合所学知识,宰相虽然掌握行政大全,但是其本身的进退完全操于皇帝之手,因而“A”选项错误;“C”选项与题干无关;“D”选项不符合史实。

5.【答案】C

【解析】该书的史料来源广泛,有官书、新闻报道、口耳传闻、书信笔记等,虽有艺术加工成分,属于二手史料,但史料价值较高,故 A、B 两项错误。作者将康梁二人称为“二逆”,体现其反对戊戌变法,且能搜集到多方史料用于抨击康梁二人,说明社会层面上戊戌变法的反对者较多,变法缺乏群众基础,故 C 项正确;由于资本主义经济发展薄弱,资产阶级具有软弱性和妥协性,

高三历史试题参考答案 第 1 页 (共 4 页)

所以戊戌变法的失败是必然的,但材料并未涉及,D项与材料无关。

6.【答案】B

【解析】“过湘江”指湘江战役,“川滇”反映行军经过西南云贵川地区,“草地夜宿”指红军过草地,符合长征的行军轨迹,故B项正确。

7.【答案】D

【解析】1939—1943年属于抗战相持阶段,国民党积极反共,消极抗战,依旧对延安进行经济封锁,故A项错误;日本侵略者从1939年开始一直对根据地实施三光政策,故B项错误;双减双交指地主减租减息、农民交租交息,用以巩固抗日民族统一战线,与材料八路军的生产无关;材料现象是因为八路军实施大生产运动,自己动手丰衣足食,突破了国民党的经济封锁,丰富物资供给,提高生活水平,故D项正确。

8.【答案】A

【解析】如表所示,我国的农业合作化分成三个阶段。阶段一建立带有社会主义萌芽性质的互助组;阶段二是具有半社会主义性质的初级农业合作社,土地所有权归农民,使用权归农业生产合作社,土地入股,按股分红,统一经营;阶段三是完全社会主义性质的高级农业生产合作社,土地由农民所有变为集体所有。综上所述,故A项正确。互助组与初级合作社是农民私有土地的联合,但高级合作社废除了土地私有制,变为集体所有,故B项错误。土地改革在1952年结束,与农业合作化并不同时,故C项错误。过急的合作化会使生产关系不适应生产力发展水平,但表中数据显示我国合作化具有渐进性,故D项错误。

9.【答案】D

【解析】防治“左”即防止左倾错误,“能快就不要慢”指大力发展经济、深化改革,“一些国家出现严重曲折”指东欧剧变、苏联解体,综合上述信息判断该讲话是南方谈话,故D项正确。《论十大关系》在总结我国经济建设经验和以苏联经验为鉴戒的基础上提出,指出要把国内外一切积极因素调动起来,进行社会主义建设,无法体现防治“左”,故A项错误。“八字方针”指调整重工业、轻工业、农业比例,与“能快就不要慢”不符,故B项错误;C项在十一届三中全会中提出,内容是把工作重心转移到社会主义现代化建设上来,与材料无关,故错误。

10.【答案】B

【解析】此题为最佳项选择题。根据题干所述,在食物采集时代,族群主要担心的是人口超出领地的承受极限,所以B项为最佳选项。ACD三项均有一定的道理,但依据题干所述,不是最佳项。

11.【答案】D

【解析】中古初期的西欧,由于日耳曼人的入侵,罗马时代的城市大多衰落,直至10—11世纪城市再度出现生机。根据题干,主旨是探讨城市兴起的原因——商业和工业的发展,据此理解,中古城市的复兴是生产力发展的结果。A项探讨的是城市的最早居民,B项涉及手工业生

高三历史试题参考答案 第2页(共4页)

产的主要目的,C项说的是城市出现的位置,均不符合这一主旨。

12.【答案】C

【解析】依据材料内容可知,16世纪至17世纪80年间,英国人口迅速增长,这导致市场需求扩大,是这一时期欧洲物价上涨的原因之一,故选C。材料中是人口增长现象,与圈地运动人口由农村转移到城市不是一个概念,故排除A。商业革命是指新航路开辟后商业领域发生的一些重大变化,与材料所述现象不一致,排除B。D项亦不符合材料主旨。

13.【答案】B

【解析】根据题干信息,马克思分析了巴黎公社失败的两个原因,一是没有乘胜追击临时政府的反动军队,造成后来的反扑;二是没有没收法兰西银行的资产,是政权失去了存在的物质基础,这些都说明了法国工人阶级在政治上的不成熟,是巴黎公社失败的重要原因,故选B。十九世纪的法国,资本主义经济还没有发展到足以铲除资本主义生产方式的程度,这是公社失败的根本原因和客观环境,故排除A、C。题干中并未提及农民问题,故排除D。

14.【答案】C

【解析】根据题干信息,第二次柏林危机和古巴导弹危机使人类面临核战争的危险,从而使美苏双方考虑采取防止核战争的措施,故选C。材料讲得是避免核战争,故A、D项不符合材料主旨。B项中“主要方式”的表达过于绝对。

15.【答案】C

【解析】据材料可知,美国经济实力相对下滑,西欧和日本经济有一定的发展,资本主义阵营逐渐形成三足鼎立之势,美国的绝对优势地位丧失,故选C资本主义阵营出现结构性调整。世界格局的多极化趋势加强出现在两极格局解体之后,排除A。图片信息只能看出西欧、日本经济实力增强,并不能得出力图摆脱美国控制的结论,排除B。越南战争是这一时期美国实力下降的原因之一,但与此题的主旨无关,排除D。

16. (14分)【答案】

“黄宗羲定律”是指封建王朝从维护自身统治出发,在赋税制度方面进行改革。这些改革短期内可能减轻了农民负担,但是长远来看会引发新一轮农民负担的加重。(阐释定律内容,2分)

明中期以后,土地兼并严重,大地主隐匿赋税,政府财政收入减少。各地农民赋役沉重,改革赋役制度渐渐成为各地官民的强烈意愿。张居正实行一条鞭法,具体内容为:赋役合并;农民可以出钱代役,力差由官府雇人承应;田赋、徭役一律征银;役银“量地计丁”,丁、田分担。虽然一条鞭法简化了赋役征收手续,改变了以前赋与役分开征收的办法,使两者合而为一,但农民所有的负担并未丝毫减少,而只是将以前所交纳的不合法赋税合法化。赋税实际加重,百姓苦不堪言,成为加速明朝灭亡的重要原因。(背景1分,改革内容2分,影响2分,共5分)

康熙年间实行“滋生人丁,永不加赋”的政策,雍正接续这一政策,实行“摊丁入亩”。摊丁入亩并不是取消人丁税,而是将易于流动的人丁银数额固定,分摊到土地中,以确保收入,实际上

高三历史试题参考答案 第3页(共4页)

田赋税银增加,百姓负担不断加重,晚清时期出现厘金以及众多杂税杂捐也是清政府最终灭亡的原因之一。(背景1分,改革内容2分,影响2分,共5分)

小结:中国古代历朝的赋税改革其目的是为了解决财政危机,增加政府收入,维护统治阶级的统治,因此,其改革的主要手段往往是“并税”而不是“减税”,从这一点来看,“黄宗羲定律”的确是成立的。(2分)

17. (12分)【答案】

清末新政时期各省总督任职人次较多,且在职年龄偏高,反映其健康状况堪忧,任职时间短,更替过于频繁,不利于新政的稳定性和连续性。(4分)

清末新政时期的总督进士、举人、贡生、监生等传统科举出身者占比最高,反映其仍是一个在封建制度下主要由儒家传统孕育出来的旧式官僚群体,易于安于现状,缺少革新精神,不利于新政的推行。(4分)但清末新政时期仍有6位新式学生出身者跻身于总督行列,这预示着清政府选官制度的改革趋势,但数量较少,于新政推行的进步意义有限。(2分)

综上所述,总督是各省推行清末新政的中坚力量,总督群体的内在差异导致了各省新政发展的不平衡,最终导致清末新政的成效不理想,加速了革命的爆发。(2分)

18. (15分)【答案】

新中国成立之初,百废待兴,急需恢复和发展经济,进行土地改革、剿匪镇反巩固新生的人民政权,出兵援朝面临诸多困难。(3分)美国政府从其全球战略和冷战思维出发,武装干涉朝鲜内战,派遣第七舰队侵入台湾海峡,阻挠中国的统一大业,越过三八线,严重威胁中国的国家安全。(2分)

抗美援朝既是国际责任,更是保家卫国,(2分)有助于改善我国经济建设的外部环境,是巩固人民政权的必要之举。(2分)中央决策层对是否出兵朝鲜有不同意见,是很正常的。(2分)对出兵援朝讨论的过程,是一个不断统一思想认识、形成共识的过程。(2分)

讨论后作出的抗美援朝决策,有助于提升中国的国际地位,是中国人民站起来后屹立于世界东方的宣言书,是中华民族走向伟大复兴的重要里程碑。(2分)

19. (14分)【答案】

(1)由表1中1913年英国对外贸易数据可知,英国进口商品中免税比例较高,(1分)这是其实行贸易自由主义政策的结果;(1分)英国出口商品的免税比例较低,(1分)说明其他国家还是存在贸易保护主义的。(1分)

(2)观点:放弃贸易自由主义,恢复贸易保护主义(2分)

解释:从原因的角度认识——第二次工业革命中英国工业优势地位的丧失;美、德国等国家崛起对英国的冲击;各国采取的贸易保护主义的政策不利于英国的发展;英国内部产业结构不合理(如新兴产业发展不足等)制约英国发展等。(每点2分,共6分)

国家的贸易政策的制定以国家利益为核心,并随着国内、国际形势的变化不断的调整(2分)

关于我们

齐鲁家长圈系业内权威、行业领先的自主选拔在线旗下子平台，集聚高考领域权威专家，运营团队均有多年高考特招研究经验，熟知山东新高考及特招政策，专为山东学子服务！聚焦山东新高考，提供新高考资讯、新高考政策解读、志愿填报、综合评价、强基计划、专项计划、双高艺体、选科、生涯规划等政策资讯服务，致力于做您的山东高考百科全书。

第一时间获取山东高考升学资讯，关注**齐鲁家长圈**微信号：**sdgkjzq**。



微信搜一搜



齐鲁家长圈

打开“微信 / 发现 / 搜一搜”搜索